

# 超高层建筑给排水设计技术与完善措施探析

金 权

浙江省建筑设计研究院 浙江杭州 310000

**摘 要:** 如今, 高层建筑的高度和层数较之前有了更大程度的提高, 对高层建筑给排水工程的质量提出了更高的要求。高层建筑给排水系统的施工必须严格采用质量过硬的材料, 运用合理的高层建筑设计理念、精准的设计方案, 保证给排水系统设计能够很好地满足高层建筑的功能和使用需求。

**关键词:** 超高层建筑; 给排水设计; 施工

## 1 高层建筑给排水工程特点

1) 高层建筑楼层更多、排水量更大、给排水管道更长, 故而在实施给排水系统设计时需要融合通气管系统或选择新型单立管系统, 提升排水能力和管道压力稳定性。在排水管道管材方面, 因为排水压力较大, 因此高层建筑管道应选择机械性能更加良好的材料, 管道接口处则使用柔性强的材料, 提升使用性能<sup>[1]</sup>。

2) 在高层建筑给排水设计中需要合理分配系统给排水管网的连接材料及其走向, 同时根据不同的环境条件进行不同的考虑。由于我国高层建筑的排水量较大, 高层建筑给排水管道的设计中一定要尽量采用强度相对较高的软性连接材料。

3) 消防体系的构建是给排水系统设计过程中必须考虑的问题, 高层建筑若发生火灾则人员撤离难度更大、火灾蔓延更快, 面临的消防压力更大。若因给排水系统问题造成扑救不力将造成极为严重的后果, 因此给排水系统设计要建立起科学建筑消防体系, 在火灾发生时可合理自救。

## 2 超高层建筑给排水系统中的问题

### 2.1 布置排水、存水弯、地漏、噪声等问题

布置问题的主要原因是楼板孔洞较多, 不但对楼板的完整性造成了影响, 并且还增加了施工的难度, 在应用时容易出现渗漏的状况; 由于存水弯道内淤泥固结缓慢、承载能力不足, 吹填区面积较广的时候需利用支架支持, 或者是隔堰向吹填区内延伸管线。

### 2.2 给水方式以及分区设计中存在的问题分析

在给水方式和分区设计中所存在的不合理情况, 主要表现在一些超高层建筑在设置竖向分区过程中, 仅仅划分为高区和低区, 造成一些供水压力较弱的楼层需要供水时, 只能采用提升整需的水压方式完成, 进而导致一部分楼层的供水压力相对较大, 往往需要进行减压处理, 不仅导致了工程的成本提高, 而另一方面也使资源被无端浪费。

### 2.3 区分方式选择不合理

超高层建筑的给排水设计首先需要满足生活用水和消防用水的需要。在生活用水的设计方面一般会出现有供水分区, 供水方式选择不合理的情况, 比如一部分超高层建筑在竖向分区时, 仅做了简单划分的高低区, 但当需要满足各个区域内的供水压力比较弱的楼层的用水需求时, 则需要提高本分区供水压力来满足。这种方式会造成部分楼层给水压力过大, 则需要设置再次减压, 从而就产生浪费, 增加成本。

另外, 有一些低区的给水系统, 通常是利用高位水箱来给水。而高区却是屋顶的水箱给水。当在为最高楼层供水点给水时, 低区的高位水箱给水提压就非常容易, 但此时会导致最低处的压力过大, 有时会水量骤增, 严重的时候会损坏接水软管。而且高层的屋顶水箱在提压的时候通常比较困难, 导致最高供水水压过低, 然后造成用水困难。

## 3 超高层建筑给排水设计的分析

### 3.1 节水龙头的设计

水资源是维持人类生产生活的最重要资源, 而发展至近代, 由于经济发展水平的提升、工业发展规模的扩大以及人口数量的迅速膨胀, 水资源短缺已经成为世界性难题, 保护水资源已是全人类的共识。因此, 设计者在进行高层建筑给排水系统设计时需要将节能装置的设计放在突出位置, 节能水龙头的设计成为关键。节能水龙头可以让用户在生产生活中实现水资源节约, 最大程度减少浪费。设计者需要在考虑排水工程特点的基础上创新多项节能设计, 开拓思维, 设计出效能佳、可用性强的排水系统, 帮助从源头节水, 提高水资源利用率, 实现绿色可持续发展<sup>[2]</sup>。

### 3.2 排水系统的设计分析

由于超高层建筑相对于普通建筑的高度相对较大, 所以在设置排水系统过程中, 所首先考虑的问题就是排水系统中往往形成强大的重力势能, 这些携带重力势能的污水很可能对排水系统产生一定的负面影响, 所以在设置排水滤网过程中, 应该尽可能使水流保持在水膜流的状态, 并且严格计算排水所携带的重力势能, 必要时可以在排水系

**作者简介:** 金权, 1988年01月, 男, 汉, 浙江余姚, 浙江省建筑设计研究院, 技术人员, 工程师, 本科, 邮编: 310000, 邮箱: rsenlin@foxmail.com, 建筑给排水。

统中设置相应的消能装置,从楼层的最高层开始,每个6层设置一套相应的消能装置,同时为了避免管道中的气压过高,也应该设置排水通气滤管,将水管中的有害气体及时排出。以超高层住宅为例,在上述过程中,卫生间中的通气管应该每一层都充分连接。并且底部的排水用户管也应该适当的放大,可以采用加大一号的水管。对于一些楼层相对较高的水果来说,为了使其水流下降的速度得到缓冲,可以采用一些效能的设施,避免水流的冲击对管网产生危害,有效的保障系统的整体安全。

### 3.3 选择生活供水方法

超高层建筑一般每15层都会设置避难层和设备层,避难层可设置中间转移水箱进行供水。通常可将100m内的楼层设置成大区,其具体做法可分为两类:首先,每一个大区的避难层都设置了四套变频泵,分为四个小区向高层供水;其次,每一个大区的避难层都设置两套变频泵,分为两个小区向15层以上进行供水,并采取重力流的方式下15层以下进行供水,中间输水水箱兼高位重力水箱。变频泵采取自动控制压力,并且采用水位控制的方式控制输送泵。这样可以每隔一个避难层设置一个中间输水水箱,良好降低机房的占用面积<sup>[3]</sup>。

### 3.4 排水系统的设计

(1) 排水塑料管降噪措施。通常来说,一般住宅排水管道采用的镀锌钢管很容易受到外界的影响,遭到腐蚀就需要更换。而替代的塑料给排水管成本低,安装方便,隔音效果不错。但是在安装的时候需要注意不要发生碰撞,避免水管破裂的问题出现。

(2) 地漏的水封设计。目前在建筑给排水的设计中,地漏选择最常用的方式是传统钟罩式的方式,这种情况很容易让地漏出现难闻的味道,甚至散发到室内,影响居民的生活质量及身体健康。所以在地漏的水封选择中,需要根据实际情况来选择地漏产品,避免出现类似不符合的情

况。设计师在前期的设计中,需要对于漏水的深度进行标明。建筑给排水设计规范中,也明确标明严禁采用钟罩式地漏。

### 3.5 合理进行消防设计

高层建筑的消防设计关系着整栋建筑居民的安全和健康,是给排水工程设计重中之重。因高层建筑的消防系统影响因素较多,火灾的危险性较大,所以难以从外部进行火灾扑救,只能依靠高层建筑内部给排水工程的消防能力。高层建筑室内给排水消防系统的设计涉及因素很多,其中,消防给排水的复杂性是设计人员应该主要考虑的。设计人员需要充分考虑高层建筑的特点,保证建筑内部各层管道设计的合理性,提升消防用水的储备量,在整个消防系统设计的过程中,充分把握消防用水的相关参数和指标,结合建筑内部设施特点,进行烟雾预警、自动喷水以及消防栓等设备的设计安放<sup>[4]</sup>。

## 4 结束语

综上所述,随着城市化进程的不断加快,高层建筑已成为居民生活和工作的主要场所,人们对高层建筑给排水工程的质量要求越来越高。因此,高层建筑的整体给排水设计必须在技术和管理方法上不断提高和创新。同时,在高层建筑给排水设计中,要合理分区和布局整个高层建筑的给排水体系,以确保充分发挥其功能。

### 参考文献:

- [1]程磊.超高层建筑给排水设计探讨[J].建筑技术开发,2019,46(3):24-25.
- [2]秦建明,余平伟,胡迎伟.超高层建筑给排水设计问题探讨[J].中华建设,2018(8):102-102.
- [3]吴自明.高层建筑给排水消防设计关键技术[J].居舍,2017(36):61.
- [4]张亮.成都某超高层建筑给排水与消防设计要点探讨[J].给水排水,2019,55(1):77-80.

